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Fantastisk – vi har fået Storedam Nyt tilbage! Tak Gitte, for at tage dette op igen, det er 
meget værdsat.

Jeg håber, at alle Storedammere har haft en dejlig sommer, og måske tilmed har nydt 
den her på Storedam. Mange af jer har sikkert set, hvordan det skrider fremad med 
Bjælkehytten, og jeg ved, at vi er mange, som glæder os til at tage den i brug, når det hele 
engang er færdigt. Vi forventer, at det kan ske engang i 2025.

Jeg skriver dette den 14. august – og om 16 dage går jeg på pension fra mit almindelige 
arbejde, hvorefter jeg, som også nævnt under Sommerfesten, kommer til at være meget 
oftere på Storedam. Jeg er dog i udlandet i 14 dage i september og ditto i oktober. Jeg vil 
være der mindst en gang om ugen, og glæder mig derfor også til at hilse på alle holdene, 
og tale diverse.

Vi fik en udfordring lige før sommer mht. affald, da vores hidtidige afhenter stoppede 
samarbejdet, men takket være godt arbejde fra John og fra min kusine Pernille, er det 
lykkedes at finde ny leverandør af dette. Tusind tak.

Jeg håber, I alle nyder denne Version 2.0 af Storedam Nyt – og selv glæder mig til at læse 
alle de indlæg der kommer.

Vi ses på Storedam

Bedste hilsner

Kim
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En november aften i 2022 ved et bestyrelsesmøde på Storedam 
oplyste Kim Lauritzen, at i 2023 ville det være 60 år siden, at 
hans mormor Kirsten Lauritzen tog initiativ til at starte en 
seniorhøjskole.

Det skulle fejres – ingen tvivl om det – men nogen skulle stå for 
arrangementet, som kunne gå hen og blive meget stort. Helle 
Neergaard og jeg  kiggede på hinanden og sagde i kor ”det klarer 
vi” uden helt at have gennemtænkt opgavens omfang. Heldigvis 
bød spejderne ind med gode forslag v/Holger Dahl, der også var 
tilstede ved mødet.

Lad mig starte med at tage jer med bag kulisserne

Projektet begyndte at tage form gennem de følgende måneder; 
spejderne kunne bidrage med et stort telt, borde og bænke, 
bygning af et bålsted, tilberedning af plankelaks  og steg, og ikke 
mindst en flok spejdere, der kunne indgå i arbejdsteamet og 
bl.a. også servere for gæsterne.

Herefter gik det slag i slag. Helle og jeg havde samlet en flok 
glade Storedammere. Nogle af os flyttede ind først på ugen og 
gik i gang med at køre alt service fra containeren gennem 
opvaskemaskinen. Det var en skøn sommeruge og 
temperaturerne var høje og ligeså humøret.

Om torsdagen fulgte det øvrige arbejdsteam trop, opgaver blev 
fordelt, og der blev gået til den.

Spejderne byggede bålsted og rejste teltoverdækning på 
terrassen og sørgede for opstilling af borde og bænke. Lilledam 
blev ryddet for alt andet end spise borde og –stole i spisestuen. 
Snart begyndte det at ligne et dobbelt festlokale med 60 
siddepladser inde og 60 ude. Dertil et langbord til spejderne på 
terrassen ud for salen, så de kunne nappe en pause og en bid 
mad og drikke ind imellem.

Salen blev omdannet til et serveringskøkken – og senere på 
dagen til opstabling af opvask. Aldrig har man set så store bjerge 
af opvask.
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Og nu til selve festen

Spejderne mødte tidligt – flere iklædt kilt. De har venskabsbånd til den 
skotske Gordon klan. Wauw, hvor var det flot, og helt klart med til at gøre 
dagen ekstra festlig. Da spejderne jo i den grad er en del af Storedams 
historie, var det fantastisk, at de deltog så aktivt i festlighederne. Vi er dem 
en kæmpestor tak skyldig.

De mange gæster ankom i god ro og orden og samledes siddende og 
stående på græsset foran Storedam. Der skulle en megafon til at få 
ørenlyd – en grænseoverskridende tingest at tale i – men det virkede. 
Praktiske informationer blev givet og derefter bød Kim formelt velkommen 
til jubilæumsfesten, imens gæsterne nød et glas bobler.

Da gæsterne havde fundet en plads ved bordene blev forretterne budt 
rundt på fade af hjælpsomme spejdere. Plankerøget laks med brød og 
sauce verte.

Da laks og brædder var fjernet fra bålet, var det tid til at få kødet på grillen. 
Oksefilet, der var tilberedt med sous vide på forhånd og derefter blot 
skulle grilles af på bålet, blev serveret med kartoffelsalat og en 
vandmelonsalat. Desserten var jordbærtærte, som blev serveret til kaffen. 
Jeg behøver vist ikke nævne, at et formidabelt køkkenteam fik tryllet al

Laksen ryges ved bålet

Arbejdsteamet
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maden frem og anrettet smukt på utroligt mange fade til de mange 
gæster. Det foregik med stor præcision, spejderne serverede som 
om de aldrig havde lavet andet, og ingen gik sultne eller tørstige 
hjem.

Undervejs blev en sang, der var forfattet til lejligheden, afsunget. Kim 
holdt tale og uddelte i dagens anledning Storedamsnålen til hhv. 
Holger Dahl, Kirsten Nielsen, Else Bjerg-Pedersen og Erik Cronquist. 
Denne udmærkelse går hvert år til dem, der har gjort sig særligt 
bemærket ved indsatsen.

Marianne Tholstrup Lauritzen holdt ligeledes en tale, og selvom det 
var vanskeligt at få ørenlyd i så stor en forsamling – selv med 
anvendelse af megafonen – fremgik taknemligheden over det store 
engagement i Storedam, der lever videre - nu 60 år efter at hendes 
mor tog initiativ til højskolen.

Ved 17-tiden var alle gæster taget afsted, og så blev der gået til 
makronerne med oprydning og opvask.

Humøret var højt efter en skøn dag på Storedam på en vidunderlig 
sommerdag. Præcis som det skulle være, når man fejrer 60 års 
jubilæum.

Annegrethe Friis

Else Bjerg-Pedersen, Erik Cronquist og Kirsten Nielsen
Modtagere af Storedamsnålen

Kim holder tale



Teknik og udearealer

Alle ved jo at el priserne er steget voldsomt, og vi har derfor 
måttet foretage en masse investeringer for at prisen på et ophold 
ikke skulle stige for meget. De ældste af vores varmepumper er 
nu 15 år gamle, og vi er derfor begyndt at udskifte dem med nyere 
og mere energivenlige, og de er er op til 40% mere effektive end 
de gamle.

Nogen har bemærket, at der er opsat videoovervågning, men det 
skyldes fortrinsvis, at jeg om vinteren skal kunne holde øje med 
grusparkeringen, da vi der har haft flere rørsprængninger af vand 
samt kortslutning af elkabler, og det sker næsten altid i 
weekenderne, hvor der ingen er på Storedam. Desuden kan jeg 
se, om der er nogen i de tre børnehaver, så vi ikke unødigt har fuld 
varme på døgnet rundt. De er der trods alt kun i 5 timer på 
hverdage, og det har betydet en næsten 50% besparelse på deres 
elforbrug.

Vi har i nogle år i samarbejde med Nordsjællands 
Landboforening fået sået blomster langs vejen op til 
Bjælkehytten og langs søen ved flagstangen. Af flere grunde har vi 
sløjfet den faunastribe langs vejen og i år er der ikke rigtig 
kommet nogen på den anden stribe, og det skyldes, at 

dræbersnegle æder blomsterspirerne, så snart de dukker op af 
jorden, og Landboforeningen fortæller, at det er sket næsten alle 
steder i Nordsjælland. 

Kort før sommerferien havde vi et lynnedslag, som ødelagde WiFi 
routeren på kontoret samt kopimaskinen og den ene PC og 
telefonledningen udenfor. YouSee har nødtørftig repareret 
ledningen, og vi har fået en kopimaskine, som er magen til den, 
der blev ødelagt. Godt nok brugt da den type ikke produceres 
mere. Da jeg ikke er på Storedam til at fjerne koden på routeren, 
skal man selv skrive den på første gang, man logger sig på. Da vi 
får internet forbindelse gennem telefon ledningen og 
fastnetforbindelse bliver nedlagt, skal vi have opsat en antenne, 
som også børnehaverne har, så vi kan modtage signalet mobilt. 
Ny sendemast er opsat på Kirkeltevej, så vi skulle få et bedre 
signal fremover. Hvorfor får vi ikke forbindelsen gennem 
lyslederkabel ? Fordi det er privat vej, og vi skal selv betale kabel 
og nedgravning, og det koster omkring 70.000 kr.

Mvh  Erik Cronquist
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Årgang 2024    Uge 20, 2024

Velkommen til årgang 2024

Uge 20 tilbragte vi en dejlig uge med de skønneste, mest inspirerende 
og positive mennesker.

Vi blev endnu en gang forundret over, at opleve 19 individualister 
blive til et sammentømret hold på så relativt kort tid.

Vi glæder os til at følge årgang 2024 fremover. De har et hav af 
talenter og overskud at bidrage med, og vi kan kun gisne om hvilke 
nye og spændende tema hold, det kan udmønte sig i.

Endnu en gang velkommen til Storedams fællesskab

Holdlederne
Edel Vesterlund, Else Bjerg-Pedersen og Annegrethe Friis

Siden sidst

Holdet har valgt en trekløver-ledelse med Sonja i spidsen. De to 
øvrige er Joan og Jørn. De tre har allerede planlagt to udflugter for 
holdet. Den ene er afholdt – og den næste afholdes ultimo august, så 
der er virkelig sat skub i sammentømringen af holdet.

/redaktøren (Gitte) 8

Stående fra venstre: Edith, Lisbet G., Ida, Joan, Anne, Gytha, Sonja, 

Lise, Bente, Hanne, Peter, Annegrethe, Else, Jørn

Siddende på stol fra venstre: Edel, Dorrit, Mette, Kirsten, Susanne.

Siddende på trappe fra venstre: Lisbeth, Charlotte, Gitte



Mal som du vil   temahold uge 21   

Jeg hørte først om Storedam Seniorhøjskole i 2021, hvor min 
malegruppe besluttede at skifte et lejet sommerhus ud med
Storedams lyksaligheder. Nu skulle vi ikke selv sørge for indløb 
og madlavning som i et lejet sommerhus og prisen var yderst 
rimelig og et godt tilbud siger man jo ikke nej til.

Det blev en god oplevelse i uge 21, og så meldte jeg mig til 
introholdet i 2022, i år var jeg så selv blevet holdleder på “Mal 
som du vil”, ikke med min gode vilje, men ville ikke risikere at 
holdet blev nedlagt på grund af manglende holdleder. Desværre 
måtte jeg igennem en omfattende tarmoperation lige efter nytår 
og var meget stemt for at smide håndklædet i ringen, men det 
lykkedes at komme så meget ovenpå, at jeg følte at jeg havde 
styr på tingene. Det havde jeg så ikke helt, men heldigvis havde 
jeg en medholdleder, der havde prøvet det før, og hun var en 
meget stor hjælp. Holdet blev stablet på benene med 15 
deltagere, de fleste gengangere fra de forrige hold.
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Det blev som sædvanlig en dejlig uge, hvor vi kunne male på livet løs, 
der var fri leg med farverne, hvis man ville det, men også mulighed for 
at deltage i nogle små opgaver, som et par holddeltagere gerne ville stå 
for, det var sjovt med nogle udfordringer og vi fik snakket om løst og 
fast om alt i livet. En deltager holdt et spændende foredrag om nogle af 
de kvindelige malere i Odsherred.

Om fredagen holdt vi en lille fernisering med vores værker for indbudte 
gæster, det var desværre en af de ting, jeg havde glemt at skrive i 
indbydelsen til kurset, så der kom ikke så mange gæster.
Hele ugen sørgede vores dejlige køkkenpersonale for, at vi fik rigtig 
lækker og nærende kost, det er der jo brug for, når man skal bruge den 
kreative hjernehalvdel.
Og vi glæder os allerede til at gentage kurset i 2025.
Tak til Storedam og alle de frivillige, der i fællesskab har skabt en oase 
her midt i Nordsjælland.

Lili Munk



Bridge, bog og bio   uge 21, 2025

Nyt temahold i uge 21/2025. 

Overskriften er bridge, bog og bio. Hovedvægten i løbet af ugen 
er på bridge, men vi skal også ha’ en bog læst hjemmefra, 
diskutere den og se den pågældende film, der er skabt over 
bogen. 

Forhåbentlig vil opholdet også indeholde noget 
bridgeundervisning, og formentlig også en vinsmagningsaften. 
Temaholdet vil være for deltagere, som er medlem af DBF. 

For øjeblikket er opholdet under planlægning, men der satses 
på, at endeligt program kan fremlægges, når næste nyhedsbrev 
udkommer. Så hold øje. 

På gensyn Henriette Ringgaard, holdleder.

11

Nyt – nyt - nyt



Nyheder

12

Der kommer et nyt (ekstra) børnebørn- / 
bedsteforældrehold i 2025.

Laila og Liane er i gang med at ‘strikke’ et program 
sammen, men det kan allerede røbes, at det nok 
kommer til at ligge tæt op ad programmet for uge 27.

Det er fastsat til   uge 32 i 2025
I fremtiden vil der således være børnebørn- / 
bedsteforældrehold i både første og sidste uge af 
skoleferien.

Nyt – nyt - nyt Ny redaktør af Storedam Nyt
Mit første møde med Storedam var til jubilæumsfesten i 
2023. Jeg hjalp til – mest i køkkenet. Siden hen var jeg gæst 
på 2020-holdet – og så har jeg i øvrigt også hjulpet lidt mere 
til i køkkenet.
Jeg blev Storedammer i år (2024) – og er nu at finde som 
redaktør for bladet, suppleant i bestyrelsen – og så kan man 
også finde mig på listen af økonomaer med start i uge 18, 
2025.

Privat bor jeg på Frederiksberg, er 69 år og mormor til fire, to 
drenge på 8 og 9 samt to piger på 2 og 5 år.

Jeg er lige ved at afslutte mit arbejdsliv (senest som 
byggesagsbehandler i Furesø Kommune) og bliver så 
fuldtidspensionist ☺

Gitte
Brødsgård
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Årgang / tema Holdleder E-mail TelefonÅrgang / tema Holdleder E-mail Telefon

Lillerød Bridgeklub Marianne Philipp 3400marianne@gmail.com 20644896

Børnebørn / bedsteforældre Bodil Bøiehøj bodilboiehoj@gmail.com 28266518

Mal som du vil Lili Munk lml.munk@gmail.com 29707797

Vandrehold / natur Birgitte Keldsbo Pedersen keldsbo@gmail.com 26649973

Musik og bevægelse Kirsten Nielsen gronnevej249@gmail.com 24612546

Sanghold Else Bjerg-Pedersen elsebjerg@icloud.com 26203645

Patchwork Elsebeth Petersen elsebethpetersen@mail.dk 29414819

Udlejning m.m. Henny Bøgh hboegh@post2.tele.dk 20995435

Storedam Nyt Gitte Brødsgård gittegaard@gmail.com 27120615

Teknik  IT, m.m. Erik Cronquist erik.cronquist@gmail.com 40412534

Regnskab Lykke Jensen Storedamregnskab@gmail.com 42340854

Formand Kim Lauritzen kimdortelauritzen@gmail.com

Holdledere mm. 2024

7-9-13 Helle Neergaard heneergaard@gmail.com 41835604

2010/17 Ruth Halgreen ruth.kaas@gmail.com 22190802

2012/14 Lene Kaplan Bertelsen lene.kaplan@gmail.com 61675395

2015/16 Merethe Fehrend merethe@fehrend.dk 21454013

2018 Bente Hjorth bente.hjorth@gmail.com 41292084

2020 Annegrethe Friis annegrethe.friis@jubii.dk 61771503

2021 Doris Markussen dorismarkussen@webspeed.dk 20778016

2022 Laila Thorsted lailathorsted@gmail.com 23720185

2023 Margrete Riddersholm margreteriddersholm@gmail.com 21222520

2024 Sonja Subcleff sonja.subcleff@gmail.com 30204589

Storedamklubben Edel Vesterlund edel.vesterlund@mail.dk 21644957

Bridge Jette Olsen jetteolsen10@gmail.com 24827081
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